

□济南第十九中学
陈静怡

母亲常说父亲刚结婚的时候皮鞋总是擦得锃亮,这几年却变得越来越邋遢。

父亲是什么时候开始变得邋遢了呢?大概是还钱的那几年。

从小到大,家里的情況就只能用一个穷字来形容,一大家子挤在五十平方米左右的房子里。父亲一直想让我拥有自己的房间,为此他攒了好几年的钱,又向亲朋好友借了几万,买下了一套更小的房子。但至少是我们三口人住在一起了,而且我有了一间属于自己的小卧室。那时妈妈刚刚有了较稳定的工作,但收入不过维持一般开销。父亲从来不允许母亲对我说关于还钱的事,他不希望我的童年有任何缺憾与负累。

就在还钱的那几年里,我的功课难度逐渐提高,需要大量的工具书才能满足对课外知识的需求——我需要一台电脑。我对电脑充满了期待,哪怕是质量最差的也好!当时的我真是被惯得不懂事,总以为要什么有什么,于是父亲为了满足我又拼命挣了几年钱,然后硬着头皮向奶奶借了点钱,买了一台在当时算是很好的电脑。他对电脑充



父亲的衰老， 我的青春，

满了期待,刚刚买回家的时候他很兴奋,他打字时的“一指禅”惹得我们直笑,他也尴尬地笑笑说:“不怕,我还有时间慢慢

学。”

父亲一心想让我过得更好,于是那年在北京买了个玉貔貅,据卖家说“请”回这个玉貔貅,来年七月前后必定有好事发生。果然,第二年六月底,爷爷年轻时救过的一个落水的人,在上海发了财,正缺个私人司机,便找到了我父亲。报酬优厚,但每年仅有一个月的假期,一千就要六年。想来应该是件好事,可这六年正是我成长中最重要的六年!父亲面临着一项重大抉择。那天晚上,父亲和母亲通了很久电话,过了几天,我接到消息:父亲决定放弃这个机会。于是,大好的前途和那个玉貔貅,只因女儿需要陪伴而一去不

返。

闲暇时,父亲和我念叨起初到济南时的情景。那时的父亲仅比现在的我年长些,从江苏泰州到山东济南,无论是方言、习俗都是格格不入的。好在当时的人很实在,爷爷又是玻璃厂的技术职工,地位还是有的,只是穷了些。

父亲谈起自己的初中生活总是笑眯眯的,尤其是谈及和几个朋友一起疯玩、偷西瓜吃,他的眼神中满是欣慰。

父亲高中毕业没有考上大学,因为文科成绩不理想。数学是他引以为傲的科目,英语是他最不愿提起的科目,为此他一直告诫我:“你一定要学好英语!”那一年,奶奶大病一场,沉重的负担压在姑姑身上。父亲不得不放弃他期望已久的复读,选择考驾照,进了公交公司。父亲老实忠厚的外表下一直隐藏着那颗驰骋沙场的心。他曾希望我当空军,可当他发现自己的女儿一心想做文坛一粒沙的时候,便把这心思永久地埋在了心里。

从初中时疯玩的傻小子,到今天这个为女儿付出一切的父亲,我无力还父亲一个青春,只得祈祷父亲衰老得慢些,再慢些……

(指导教师 曲青林)

2016年 齐鲁晚报中小學生 暑假征文啟事

暑假生活就要开始了,漫长的两个月怎么过才会轻松而有意义?是来一次说走就走的亲子旅行,还是有选择地读几本中外名著……暑期是一个多彩的季节,是学生们娱乐身心、展示天性的大好时光,为了培养中小学生的写作习惯,给青少年健康成长营造良好的学习生活环境,本报决定举办中小學生暑假征文活动。

征文要求:征文作品以暑期生活实践和体验为主,反映“旅游见闻”、“暑期社会实践”、“生活感悟”,也可记叙“读书感悟”。结合亲身经历,写出自己的真情实感。征文题目自拟,体裁不限,字数限定在1000字以内。

征文时间:即日起至8月25日

投稿邮箱:qlwbzw@126.com

暑假征文结束后,本报将评选出一、二、三等奖若干名,对热心组织征文活动的单位和学校设立优秀组织奖。本报将对优秀作品予以刊发。

来稿时请将作者姓名、学校、班级及联系方式附在稿件后,有指导教师的请注明指导教师姓名。本次征文活动不收取任何报名费、参赛费!只要热爱写作,就快来参加暑假征文活动吧!

中小學生暑假征文選登

读报感悟

□临沂实验中学
七年级五班 李法昕

我爸是个读报迷,我妈是位写稿迷,受他们的影响,我也爱看报纸。爱写稿、爱读报的一家人,当然少不了报纸。我家仅晚报就有两份——齐鲁晚报和沂蒙晚报。平时第一读者是爷爷,第二是爸妈,我因学习忙,并不天天读。但放暑假后就不同了,我的时间多了,常和爷爷抢着读。

7月3日,星期天,我先抢到了齐鲁晚报。爷爷说:“你看新闻;我看人文。”爷爷说的“人文”,是齐鲁晚报的“青未了”专栏。他聚精会神地读着,不大功夫,爷爷喊我,说:“快来看,报纸上有你高外祖的名字!”我惊喜地凑过去,爷爷指着文章的大标题——“首届毕业典礼”。这篇文章分三个小标题,最后的标题是“沈鸿烈给毕业生前九名发奖”,其中“第八名王聿相(数学系)”,爷爷告诉我,这第八名,就是我妈妈的亲三爷爷。

爷爷说,你这位高外祖,不但聪明,而且勤奋。据说他很会利用时间,学习和娱乐分得清清楚楚。学起来废寝忘食,玩起来不谈学习。他的理由是:“学,学个扎实;玩,玩个痛快。”据说他反对“作业”,因为“作业”是老师专治懒学生的,勤奋的学生不留“作业”照样练习。他有句名言:“盼星期,盼假期的学生,成功的可能性很小。”

“你虽不是老人的嫡系血亲,但多少也沾些基因。应该照老人家的话去学习。”爷爷把报纸递给我。

我两眼盯着“第八名王聿相(数学系)”九个字,耳边仿佛响起高外祖的话:“学,学个扎实;玩,玩个痛快。”

“爷爷,这张报纸我留着,我明白了。”

□曲阜市春秋小学
六年级四班 宋佳乐

刚放暑假,我独自在家。

忽然,“丁零零,丁零零”的电话铃声响起,我拿起话筒,传来一个陌生人的声音:“您好,我是移动营业厅的工作人员,现在全部持有移动电话卡的手机统一更新,请缴纳更新费、维护费、技术费共500元……”

噢,移动营业厅什么时候开始这样收钱了?“电信诈骗”四个字一下子出

反忽悠计

现在我的脑海,哼,我今天就要“将计就计”,“伸张正义”!

“喂,”我捏着鼻子,装作大人的声音,“那个,我的手机是老诺基亚,更新了也没用呀!”

电话那头的人顿了一下,“老手机以旧换新,立减200元,很划算的!”

不是移动营业厅吗?怎么成手机卖场了?我越发疑惑,也坚定了这是个骗子的判断。

“哎,你那边不是办理移动电话业务吗?怎么卖起手机来了?”

“这也是为了客户的需要嘛,您要办理什么业务呢?”

“对不起,我不办理业务,再说,”我松开捏着鼻子的手,用稚嫩的童声回答他,“我是个孩子,我记住你的号码了,马上打电话报警!”

听了这话,骗子“原形毕露”,匆匆挂了电话。

这几分钟的经历让我懂得了遇事要沉着冷静,机智面对,不要被甜言蜜语蒙蔽了理智。

(指导教师 孔姝媛)

□青岛五十三中
九年级五班 侯润声

暑假,我一口气读完了《三国演义》,最大的感悟是:心有多大,舞台就有多大。

如果没有宽广的胸怀,即使有再大的才能,也难有施展的舞台。

《三国演义》中周瑜就是一个典型代表人物,他虽然才能广大,可心胸极其狭隘,嫉贤妒能,时常感叹“既生瑜,何生亮”!他最终被诸葛亮气死了,可惜了他的绝世才华。

所以,光有才华,没有心胸的人是难成事的。

如果才能出众,但是心胸不够宽广,对别人不信任,那么自己的发展舞台也不会很大。

《三国演义》中诸葛亮就是一个典型代表人物,诸葛亮可谓足智多谋,料事如神,令敌军闻风丧胆,如众所周知的“草船借箭”、“空城计”等。但诸葛亮其实对别人并不信任,

舞台就有多大, 心有多大,

总是亲自带兵出征,事无巨细,事必躬亲,如他一直怀疑大将魏延有反骨,长期不信任。诸葛亮的心胸不够宽广,实际上也限制了自己的发展舞台,所以,曾有人调侃:诸葛亮不是病死的,是累死的。

即使才不出众,但只要心胸宽广,有情怀,也可以成就大事业。

《三国演义》中刘备就

是一个典型代表人物,他才能平平,几乎是每战辄败。他虽屡战屡败,却凭着超凡的气度与宽广的胸怀,最终称帝。

让我们走进三国,探究一下看似柔弱好哭的刘备,并非身怀绝技,他是怎么做到胸怀天下,最终称帝的呢?

刘备虽谋略不足,但心胸宽广,心地仁厚,有容人的大气度,极得民心。

就以携民渡江为例吧:“比到当阳,众十余万,辎重数千两,日行十余里,别遣关羽乘船数百艘,使会江陵。或谓先主曰:‘宜速行保江陵,今虽拥大众,被甲者少,若曹公兵至,何以拒之?’先主曰:‘夫济大事必以人为本,今人归吾,吾何忍弃去!’”

到了当阳,荆州人归附他的居然达到十余万。这么多人,约相当于当时一个小城的所有人口了。想想看,一个人带着队伍逃跑的时候,还有十几万人拖家带口、背井离乡地追随他,这

简直就是古代史上最感人肺腑、最震撼人心的一幕——可见刘备的情怀魅力大到何种地步!

读完《三国演义》这本书,刘备的胸怀天下令我折服,想起平时自己为一点小事,就跟同学计较;遇一点挫折,就感觉到了世界末日。读罢名著,豁然开朗。其实,并非我们成长路上的坎坷多,而是自己情怀狭隘所致啊。

心有多大,舞台就有多大。这是《三国演义》给我的启示。

扫描二维码
关注壹点文学



扫描二维码,可以查看青未了文学网、青未了文学“壹点号”的投稿方式,查看优秀专栏作者的往期作品,还可以参与作品评论和写作交流。